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Sehr geehrter Herr Abgeordneter, 
 
auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 
beigefügte Antwort. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
in Vertretung 
 
 
 
 
Mahmut Özdemir 



  
 

 

  

  

 

Schriftliche Frage des Abgeordneten Dr. André Hahn 
vom 5. August 2024 
(Monat August 2024, Arbeits-Nr. 8/59)  
 
 
 
Frage 
Inwieweit wurden nach Kenntnis der Bundesregierung die finanziellen Probleme, 
insbesondere hinsichtlich der Bereitstellung wettkampfgerechter Sportstätten für die 
Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games, u. a. bei der Regattastrecke in 
Duisburg, gelöst (siehe u. a. "Universiade 2025 - Gefährdet ein Millionen-Loch im 
Etat die Austragung in NRW?" in Deutschlandfunk vom 28. Juli 2024), und was hat 
die Bundesregierung bisher zur Lösung der Probleme beigetragen, damit diese mit 
ca. 8.500 Teilnehmenden aus bis zu 170 Ländern in 18 Sportarten größte 
Sportgroßveranstaltung in Deutschland seit den Olympischen Spielen in München 
1972 erfolgreich durchgeführt werden kann? 
 
Antwort 
Die Bundesregierung befindet sich als Zuwendungsgeber der Rhine-Ruhr 2025 FISU 
World University Games in enger Abstimmung mit dem Allgemeinen Deutschen 
Hochschulsportverband (adh) als Ausrichter und dem Organisationskomitee als 
Durchführungsgesellschaft und setzt sich dafür ein, offene Finanzierungsfragen ge
meinsam mit dem paritätischen Zuwendungsgeber Nordrhein-Westfalen zu lösen.  
 
Im Zuge dessen hat das Bundesministerium des Innern und für Heimat auf politi
scher und fachlicher Ebene fortwährend vielfache Gespräche geführt - sowohl mit 
den Veranstaltern als auch mit anderen Betreibern von Sportstätten und Standorten, 
um ein neues, finanziell tragfähiges und den FISU Standards entsprechendes Aus
richtungskonzepts zu entwickeln. Die Neukonzeption wurde erforderlich durch erheb
liche inflationsbedingte Kostensteigerungen, die zu finanziellen Mehrbedarfen führ
ten, die das Land Nordrhein-Westfalen ablehnte, als Zuwendungsgeber anteilig mit 
zu decken.  
 
Die sich in Umsetzung befindlichen Konzeptänderungen haben dazu geführt, dass 
die prognostizierte Finanzierungslücke mittlerweile deutlich reduziert werden konnte.  
 
Die Bereitstellung wettkampfgerechter Sportstätten ist insgesamt auf einem guten 
Weg. Im Hinblick auf die nicht-fristgemäße Fertigstellung der Baumaßnahmen an der 
Regattabahn Duisburg werden aktuell mögliche Alternativen geprüft. 
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Die Bundesregierung ist aufgrund der vereinbarten Lösungsansätze zuversichtlich, 
dass Deutschland mit den Rhine-Ruhr 2025 FISU World University Games im Som
mer 2025 eine herausragende und erfolgreiche internationale Sportgroßveranstal
tung ausrichten wird. 




